
江苏省华罗庚中学生物校本作业现状与问题调查问卷

分析 

一、调查目的 

作业是教学中的重要环节之一，为了解目前高中生物学的作业现状，本课题

对学生设计了相关的问卷调查。本次调查目的在于深入一线教学了解目前高中生

物学作业的实施情况、作业设计的现状、学生对生物学作业的喜爱程度等，以便

为进行实践性校本作业设计提供合理的设计思路。 

二、调查对象 

本次问卷选取的调查对象为江苏省华罗庚中学高一年级学生。由于学生现在

尚未完成选科分班，因此他们对于生物的学习还处于一种比较模糊的状态，通过

该份调查，旨在大概掌握学生在高一阶段的想法和态度，以期为教师进一步了解

学生状态、高效开展教学活动奠定基础，也为课题后期的研究提供依据。 

三、问卷实施 

（一）问卷内容的编制与设计 

本次问卷主要调查学生对作业形式的看法以及目前作业类型的实施情况等。

在编制问卷前，课题组成员进行了作业类型相关文献的积累，对于问卷的内容设

计参考了秦华玲等相关的研究。该问卷的调查维度主要包括对目前作业的看法、

作业的功能、实践性多元校本作业类型实施情况以及对多元化作业的看法，共 19

道题目，均为可量化单项选择题，如下表 1 所示。 

表 1 高中生物学作业现状调查问卷分类 

问卷内容难度 问卷对应题号 

对目前作业的看法 1、2、3、、4、5、6、7、8、11 

作业的功能 9、10 

多元作业类型实施情况 12、13、14、15 

对多元化作业的看法 16、17、18、19 

（二）调查结果与分析 

1.问卷调查结果 

本次问卷发放对象为江苏省华罗庚中学 4 个班，共 236 名学生，问卷共发放

236份，回收问卷226份，回收率为95.76%，有效问卷为215份，有效率为95.13%。 

2.问卷结果分析 

2.1 学生对目前作业的看法 

该维度主要调查目前学生课后生物作业的大概情况，包括所花时间、所遇问

题、完成生物学作业的态度等，以此来了解学生生物学科大概的情况并分析学生

对生物学的兴趣程度。 



表 2 高中生物学学生作业现状问卷对目前作业的看法维度 

维度 题目 

对目前作业的看

法（主观态度） 

1.你认为自己喜欢做生物学作业吗?（T1） 

2.你的生物成绩怎么样？（T2） 

3.你做生物学作业时的态度是很认真的?（T3） 

5.你认为目前老师布置的生物学作业形式较为单一?（T5） 

学生大概情况 

4.你认为生物老师布置的课后作业存在哪些问题?（T4） 

6.你更喜欢生物老师如何布置课后作业？（T6） 

7.完成一次生物课后作业大概会花费你多长时间？（T7） 

8.你在做生物课后作业，经常会遇到的问题是？（T8） 

9.你喜欢老师如何评析生物作业（T11） 

 

由表 2 和图 1 可知：共有 41.12%的学生比较喜爱生物学作业，80%以上的

学生在完成生物学作业时秉持着认真的态度，可看出大部分的学生对生物学具有

较大的兴趣并且重视生物学。问卷的第 4、6、7、8、11 题主要对学生学习生物

的大概情况进行了调查发现超过一半的学生认为课后作业题量及难度较大，需要

花费 30 分钟以上的时间才能完成，且较多学生由于“不会运用所学知识解决问

题”造成作业质量不高。比较同意目前老师布置的作业主要以习题为主,86.80%

的学生对教师较少布置多样化作业的观点表示认同，62.26%的学生比较同意目前

的作业形式过于单一。因此，在后期教学推进过程中，教师可根据学生具体情况

进行习题改编或着考虑重新出题。 

2.2 作业的功能 

该维度调查目前的生物学作业方式对学生学习的影响情况，分析目前的作业

对于学生而言是否提供了实质且有效的帮助，学生在完成作业的过程中成绩以及

各方面能力是否有所提高，探究实践性多元化校本作业设计的必要性。 

表 3 高中生物学学生作业现状问卷作业的功能维度 



维度 题目 

作业的

功能 

4.你认为完成目前的生物学作业能够使所学知识内容印象加深，达到

巩固知识的目的?（T9） 

5.你认为完成目前的生物学作业对提高生物学成绩有很大的帮助?

（T10） 

 

由表 3 和图 2 数据可发现：58.88%%的学生比较同意完成作业可以加强对知

识的印象，57%的学生比较同意完成作业对生物学成绩有很大帮助。该比例低于

预期，可能与学生的学习水平以及学习态度有关，说明部分学生认可作业的功能，

但大多数学生基本单一的认为作业是巩固知识的工具。因学生对作业的认知相对

片面，故大多数学生将其认为是枯燥的学习任务，对待作业的积极性较低，也未

能较好的发挥作业对学生发展的促进作用。 

2.3 实践性校本作业类型实施情况  

通过调查目前实践性多元化作业类型的实施情况，了解目前学生对生物学知

识的学习现状，探究布置多元化校本作业的必要性，并以此提出对作业设计而言

合理并且具有针对性的相关建议，以更好的辅助学生进行学习。 

表 4 高中生物学学生作业现状问卷多元化校本作业类型实施情况维度 

维度 题目 

多元化校

本作业类

型实施情

况 

6.你能够很好的用自己的语言表述所学习的生物学知识?（T12） 

7.你课后经常主动对生物学知识进行归纳整理?（T13） 

8.你经常在生活当中挖掘生物学知识?（T14） 

9.你能对生活中相关的生物学知识做出理性的解释和判断?（T15） 



 

由表 4、图 3 数据可发现 36.45%的学生不太同意会使用自己的语言去表述

生物学知识，有 43.93的学生不太同意会在课后进行知识的归纳，比例相对较低。

这与不同学生的学习态度有关，学习态度较积极的学生会在课后主动进行知识的

归纳与整理，学生学习态度的不同会对学生的学习行为产生影响。根据 14 题，

可发现一半以上的学生不会或者仅是偶尔在生活中挖掘和运用生物学知识，未能

将知识进行学以致用。由此可见，目前适合与本校的实践性校本作业类型实施情

况存在不足，并未真正的为学生发展提供帮助，学生在课堂之外进行多样且针对

性的作业练习相对较少。因此，即使在课堂上已经学习了的知，学生也未能较好

应对多角度考察的难题。 

2.4 对多元化作业的看法 

该维度主要调查学生对多元化的作业形式是否感兴趣，该作业布置方式能否

被学生所接受，并且调查多元化的作业形式是否能够对他们自身有所帮助，分析

多元化作业的可行性 

表 5 高中生物学学生作业现状问卷对多元化作业的看法维度 

维度 题目 

对多元

化作业

的看法 

10.你认为老师布置多样化的生物学作业是很有必要的？（T16） 

11.你希望老师布置的生物学作业具有多种多样的形式？（T17） 

12.你认为采用多种形式的生物学作业能够让你感觉完成作业心情

愉悦？（T18） 

13.你认为多种多样的生物学作业形式会增加你学习生物学的兴

趣？（T19） 



 

根据表 5、图 4 数据可得出：对于教师布置多样化的作业是否具有必要性的

问题，有 37.38%的学生选择完全同意，50.47%的学生选择比较同意；并且超 90%

的学生希望老师能够布置多元化作业。问卷第 18 题，有超过 60%以上的学生同

意多元化作业能够使其心情愉悦，对于第 19 题有近 80%的学生认为多种多样的

作业形式可以增加学习生物的兴趣。可见，大部分学生认同多元化作业的功能，

认为多元化作业方式有利于帮助他们对生物学进行学习。同时，多元化作业受到

了大部分学生的喜爱，能够较大的提高学生学习的兴趣以及对作业的积极性。因

此，进行多元化的作业设计具有较大的可行性和必要性。 


